

О Т З Ы В

на автореферат диссертации Г.В. Шевченко на тему: «Виктимологическая профилактика вовлечения несовершеннолетних в совершение антиобщественных действий», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08— уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право

Работа Г.В. Шевченко затрагивает сразу несколько вопросов, решение которых имеет существенное значение для современного российского общества. В современных условиях, когда уровень подросткового алкоголизма, наркомании, проституции и порнобизнеса, бродяжничества и попрошайничества сохраняется недопустимо высоким, потребность в постоянном мониторинге криминологической ситуации, а также в работе по повышению эффективности действующей модели предупреждения виктимизации подростков в сфере вовлечения их в совершение антиобщественных действий, становится особенно значимой.

Предупреждение вовлечения несовершеннолетних в совершение антиобщественных действий не обеспечивает требуемого уровня их безопасности и ориентирована по преимуществу на социальную и медико-психологическую реабилитацию несовершеннолетних жертв вовлечения в совершение антиобщественных действий либо на наказание лиц, склоняющих подростков к таким действиям.

В механизме вовлечения подростков в совершение антиобщественных действий взаимодействие виновного и жертвы проявляется со всей очевидностью, а преступный результат обуславливается не столько степенью криминализации вовлечателя, сколько виктимогенными потенциями самого несовершеннолетнего, теория и практика испытывают недостаток в современной научно обоснованной информации о виктимологических аспектах механизма вовлечения подростков в совершение антиобщественных действий, о структуре и взаимодействии субъектов виктимологической профилактики, об

объектах и содержании мер профилактического воздействия и др. В конечном итоге это сказывается на качестве профилактических мероприятий и уровне защищенности несовершеннолетних.

Сказанное выше говорит о том, что выбранная автором тема является актуальной, поскольку решение указанных проблем в рамках диссертационного исследования позволит значительно улучшить криминальную ситуацию в данной области.

Не подлежит сомнению научная новизна работы. Автор, используя комплексный подход, исследует механизм вовлечения несовершеннолетних в совершение антиобщественных действий, определяет структуру и перспективные направления обеспечения безопасности несовершеннолетних от угроз вовлечения в антиобщественные действия.

Сформулированные в диссертации рекомендации имеют значение для организации работы субъектов профилактики противопромышленной преступности, безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних. Выводы и положения работы могут использоваться в дальнейших научных исследованиях проблем уголовно-правовой и криминологической охраны несовершеннолетних.

Идеи и результаты работы вносят вклад в развитие криминологического учения о детерминации противопромышленной преступности, дополняют теоретическую концепцию социального контроля над ней, способствуют развитию уголовно-правового учения об ответственности за преступления против несовершеннолетних.

Основные положения, выносимые на защиту достаточно последовательны и логичны. В частности, представляет научный интерес предложение автора по поводу совершенствования уголовно-правовых средств виктимологической профилактики вовлечения несовершеннолетних в совершение антиобщественных действий возможно за счет:

- последовательной дифференциации ответственности за совершение преступлений в отношении несовершеннолетних в зависимости от их возрас-

та (включение в ст. ст. 151, 230 и 240 УК РФ квалифицирующего признака «совершение деяния в отношении лица, заведомо для виновного, не достигшего возраста 14 лет») и правовой связи с субъектом преступления (расширение признаков специального субъекта в ч. 2 ст. 151 УК РФ посредством указания на работников лечебного либо иного учреждения, обязанных осуществлять надзор за несовершеннолетним);

- унификации нормативной терминологии и использования в качестве универсального термина «вовлечение» при описании процессов воздействия взрослого лица на несовершеннолетнего (замены в ст. ст. 230 и 242.1 УК РФ терминов «склонение» и «привлечение» на синонимичное понятие «вовлечение»);

- признания вовлечения оконченным преступлением вне зависимости от того, удалось ли взрослому склонить несовершеннолетнего к фактическому совершению антиобщественных действий;

- устранения возможности признания непроступными действий по вовлечению несовершеннолетних в бродяжничество (исключения из ст. 151 УК РФ примечания);

- нормативного признания вовлечения несовершеннолетнего в совершение действий по созданию порнографических предметов и материалов преступлением против личности.

В целом изложенное выше говорит о теоретической значимости диссертационного исследования. Не подлежит сомнению и его практическая значимость. Выводы автора могут быть использованы законодателем в законотворческом процессе, работниками правоохранительных органов и судами при применении соответствующих правовых норм. Результаты исследования также могут быть использованы в процессе преподавания юридических дисциплин (в первую очередь, уголовного права и криминологии) в высших учебных заведениях.

Научные выводы диссертации подтверждены изучением значительного эмпирического материала: судебной и следственной практики, значительного

объема уголовных дел и материалов. Автореферат диссертации отражает корректное использование общих и частных методов исследования.

Основные положения и результаты исследования нашли отражение в научных публикациях соискателя, прошли необходимую апробацию, внедрены в практику и учебный процесс юридических вузов.

Изложенные недостатки носят частный характер и не уменьшают обоснованности и значимости основных выводов автора. Кроме того, следует отметить дискуссионный характер данных вопросов, в свете чего автор работы имеет право на собственную позицию, не обязательно совпадающую с позицией автора отзыва.

В целом на основании изложенного можно сделать вывод, что диссертационное исследование Г.В. Шевченко с позиций научной актуальности и новизны, теоретической и практической значимости, достоверности и обоснованности выводов и положений отвечает критериям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук. Считаем, что Шевченко Галина Валерьевна заслуживает присуждения искомой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Отзыв подготовлен доцентом кафедры уголовного права, к.юр.н., доцентом Шатанковой Еленой Николаевной, обсуждён и одобрен на заседании кафедры уголовного права ФГБОУ ВПО «Юго-Западный государственный университет», «20» 04 2015 года, протокол № 9.

Заведующий кафедрой

уголовного права

к.юр.н. Лопеня



20.04.2015

Шатанкова

Лопеня

/ Байбарин А. А. /

305040, г. Курск, ул. 50 лет Октября, 94; (4712) 57-81-74;
kafedraccriminal@rambler.ru